



如何理解“四个伟大”

党的十九大报告指出，要统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想。将“四个伟大”作为一个完整体系来阐述，是党的十九大报告一个重大亮点，也是党的一个重大理论创新。“四个伟大”明确了我们党在新时代治国理政的总方略、全局工作的总框架、谋划事业的总坐标、推进工作的总抓手。

一、“四个伟大”是党对自身历史使命认识的新高度

改革开放以来，在我们党的许多重要文献中把伟大事业同伟大工程联系起来讲，强调两者相辅相成、密不可分的内在联系。我们党深刻认识到，要取得改革开放和社会主义现代化建设事业的成功，必须大力加强党的建设。

党的十八大报告提出“必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”。党的十八大报告是在习近平同志主持下起草的，在进行讨论时，习近平同志坚持一定要把这句话写入报告。实际上他对这个问题是有深入思考的。这句话的内涵也是极其丰富和深刻的。十八大以来的5年实践完全证明了这一点。我们试想，如果不进行伟大斗争，我们会取得5年来党和国家事业的历史性成就吗？党和国家的面貌会发生历史性变革吗？不会的。

2012年11月29日，党的十八大刚刚结束不久，习近平总书记带领中央政治局常委到国家博物馆参观《复兴之路》展览时



发表重要讲话，提出了实现中华民族伟大复兴的中国梦。这个命题一经提出，就在国内外产生了巨大反响，成为激励中华儿女团结奋进、开辟未来的精神旗帜。实现中华民族伟大复兴这个概念，在党的十三大报告中就已经出现了，这个概念是从“振兴中华”一词逐渐演变而来，从党的十三大一直沿用到党的十八大。但是，习近平总书记在此基础上用“中国梦”3个字进行了新的高度提炼，成为画龙点睛之笔，进一步丰富了它的思想和内涵。党的十八届六中全会将伟大斗争、伟大工程、伟大事业并提，突出了新的时代条件下我们党治国理政的重要战略支撑。

2017年7月26日，习近平在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的十九大”专题研讨班开班式上发表重要讲话强调，“在新的时代条件下，我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，仍然需要保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格，勇于推进实践基础上的理论创新”。

党的十九大把伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作为一个统一整体提出来，这是我们党的一个重大理论创新，不仅对党的历史使命提出了新要求，而且进一步明确了党在新时代治国理政的总战略、引领全局的总蓝图、谋划工作的总坐标，体现了奋斗目标、实现路径、前进动力的高度统一，历史传承、现实任务、未来方向的高度统一，党的前途命运、国家的前途命运、人民的前途命运的高度统一，深刻回答了什么是新时代党的历史



使命、怎样实现新时代党的历史使命这一重大理论和实践问题，使我们党对自身肩负历史使命的认识达到了新的高度。

二、“四个伟大”的相互关系

伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想是一个什么样的关系呢？“四个伟大”首先是一个整体，是紧密联系、相互贯通、相互作用，不可分割的关系。

党的十九大报告是以新时代中国共产党的历史使命来论述这个问题的。中国共产党成立将近 100 年了，即将成为一个百年的大党、百年的老党。在十九大报告中，习近平强调不忘初心、牢记使命。我们党的初心和使命与“四个伟大”紧密相连。中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

习近平在十九大报告中指出：我们党要团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，任何贪图享受、消极懈怠、回避矛盾思想和行为都是错误的。这个伟大工程就是我们党正在深入推进的党的建设新的伟大工程。历史已经并将继续证明，没有中国共产党的领导，民族复兴必然是空想。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。

中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。



十九大报告在阐述“四个伟大”时，“四个伟大”的前后不是随意排列的，而是有着严密的内在逻辑关系。排在第一位的是伟大斗争，它是统揽“四个伟大”的前提；排在第二位的是伟大工程，它是统揽“四个伟大”的保障；排在第三位的是伟大事业，它是统揽“四个伟大”的方向；排在第四位的是伟大梦想，它是统揽“四个伟大”的目标。

三、党的建设新的伟大工程起决定性作用。

习近平在十九大报告中指出，“伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程”。

习近平强调，“党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇推进党的建设新的伟大工程，把党建设得更加坚强有力”。

之所以这样强调，是因为中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。党的十八大以来5年，以习近平同志为核心的党中央全面从严治党，抓思想从严，抓管党从严，抓治吏从严，抓纪律从严，抓作风从严，抓反腐从严，党的建设成效显著。这是5年来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的一个重要原因。只要把我们的党建设好了、建设强了，取得伟大斗争的不断胜利，推进伟大事业的不断发展，实现中华民族伟大复兴的中国梦，就有了坚强的政治和组织保障。